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Мета статті – розкрити сутність і значення дуальної форми здобуття освіти у професійній підготовці висо-
кокваліфікованих фахівців з урахуванням досвіду його впровадження у Миколаївському національному аграрному 
університеті. 

Методика дослідження. Методи: гносеологічний, системний підхід, порівняльного аналізу, індуктивний та де-
дуктивний підхід. 

Результати дослідження. Розкрито сутність і значення дуальної форми здобуття освіти у професійній підго-
товці висококваліфікованих фахівців. Висвітлено особливості запровадження дуального навчання у Миколаївському 
національному аграрному університеті. Показано, що впровадження дуальної форми здобуття освіти у є запору-
кою підвищення якості підготовки фахівців з урахуванням вимог роботодавців. Обґрунтовано, що дуальна форма 
здобуття освіти передбачає використання найновіших наукових досягнень, інноваційних розробок і технологій не 
лише університетської науки і виробництва, а й досягнень академічної науки. Найбільш вдалою організаційною 
формою співпраці визначено Навчально-науково-виробничий консорціум аграрних закладів вищої освіти, науково-
дослідних установ та виробничих підприємств України. Доведено, що впровадження елементів дуального навчання 
реально підвищує рівень практичної підготовки здобувачів вищої освіти, формує й розвиває у них фахові компете-
нції, сприяє процесу адаптації до професійної діяльності, забезпечує рівновагу між попитом та пропозицією фахів-
ців на ринку праці. 

Елементи наукової новизни. За результатами проведеного моніторингу регіонального ринку праці та запитів 
роботодавців визначено необхідність поступового приведення державного замовлення у закладах вищої освіти до 
потреб ринку праці у Миколаївській області й забезпечення підприємств аграрної сфери кваліфікованими фахівця-
ми, досягнення стійкої динаміки і закріплення. Визначено коло основних завдань, вирішення яких дасть можливість 
забезпечити аграрний сектор економіки Миколаївської області компетентними кадрами, здатними організувати 
високопродуктивне, ефективне й ресурсоощадне виробництво в умовах інноваційного розвитку.  

Практична значущість. Обґрунтовано напрями розвитку кадрового потенціалу аграрного сектору економіки 
Миколаївської області. Доведено, що при розробленні навчальних планів і освітніх програм необхідно враховувати 
виробничо-орієнтовану підготовку фахівців за програмою дуальної форми здобуття освіти. Розроблено заходи з 
формування людського капіталу як стратегічного ресурсу економічного зростання аграрного сектору економіки 
Миколаївської області в контексті загальних пропозицій до Програми соціально-економічного розвитку Миколаївсь-
кої області на 2018–2020 рр. Визначено, що впровадження дуального навчання у підготовці фахівців є засобом про-
фесійної соціалізації сільської молоді, надаючи їй найкращі можливості для отримання престижної на ринку праці 
кваліфікації. Рис.: 2. Бібліогр.: 27. 
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© Постановка проблеми. Конкурентоспро-
можність аграрного сектору України у світі в 
умовах швидкого розвитку виробничих тех-
нологій залежить від рівня професійної під-
готовки фахівців. Рівень розвитку освіти і 
науки є визначальним чинником прогресу 
суспільства, підвищення добробуту грома-
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дян, їх духовного та інтелектуального зрос-
тання. Тому встановлення ефективного ви-
користання ресурсів (кадрів, матеріалів, 
устаткування, науково-дослідних земельних 
ділянок) є важливим у проведенні наукових 
досліджень і науково-технічних розробок на 
найвищому рівні, а також забезпечення спі-
льного проведення заходів щодо якісної під-
готовки конкурентоспроможних фахівців у 
відповідних галузях економіки держави. 
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Правове підґрунтя створило сприятливі 
умови для розвитку вітчизняної аграрної 
освіти, науки та економіки держави. Однак 
відсутність зв’язку між освітнім процесом, 
наукою та виробництвом, неналежний роз-
виток державно-приватного партнерства, 
застаріла матеріально-технічна база вима-
гає застосування сучасних підходів до висо-
кокваліфікованих фахівців.  

Заклади вищої освіти дають якісні знан-
ня, але у випускників здебільшого бракує 
розуміння технологічних процесів, яке на-
бувається практикою, тобто практична 
складова у підготовці фахівців є недостат-
ньою.  

Українські компанії дедалі більше відчу-
вають потребу в молоді із необхідними на-
вичками. Вважаємо, що основними спосо-
бами вирішення цієї проблеми є: 

- орієнтація підприємців на підвищення 
корпоративної соціальної відповідальності 
бізнесу, зокрема в частині професійно-
орієнтованої підготовки молодих спеціаліс-
тів (надання бази для практик, а також 
«першого місця роботи»); 

- запровадження дуальної форми здо-
буття освіти. 

Корпоративну соціальну відповідальність 
бізнесу, зокрема в частині професійно-
орієнтованої підготовки молодих спеціаліс-
тів, реалізовують такі компанії, як: Нестле, 
Байєр в Україні, Метлайф, Сингента, Укрте-
леком, ДТЕК, ЕY, КПМГ, Deloitte, Київстар, 
Кока-Кола, 1+1 медіа, Небесна криниця, 
Delta М Grup, Kreston GCG, Укрсиббанк, 
Ашан Рітейл Україна, Леруа Мерлен, GMS, 
Eterna Law, lifecell, АДВ Дистриб'юшен, 
KEEPSOLID, Кредобанк, Ензим, ТРК «Львів», 
Прикарпаттяобленерго, АГРАНАФРУТ, Інже-
нерно-технічна компанія «Автоматик груп», 
Мережа аптек «D.S.», Львівобленерго, Кон-
церн-Електрон, Сумське та Львівське обла-
сні управління АТ «Ощадбанк», МАЙНДКЕЙ, 
Львівська ОДА, ІЖРРА, Державна служба 
зайнятості. Саме ці компанії 17 березня 2016 
року підписали Український Пакт заради 
молоді – 2020. 

Метою зазначеного Пакту є об'єднання 
зусиль компаній, держави та освіти для ви-
рішення проблем працевлаштування моло-
дих людей. Ініціатива здійснюється Центром 
«Розвиток КСВ» спільно з Міністерством мо-
лоді та спорту України і в рамках Європей-
ського Пакту заради молоді. Українська іні-
ціатива є однією з найактивніших у Європі й 

наразі вже об'єднала 38 організацій в Украї-
ні, які зобов'язалися сприяти створенню як 
мінімум 300 партнерств між бізнесом та 
освітнім сектором і спільними зусиллями 
забезпечити 10 000 місць для стажування й 
першої роботи молоді [16]. 

Дуальний спосіб навчання є поєднанням 
теорії у навчальному закладі вищої освіти та 
практики на підприємстві. Така форма нав-
чання впливає на інтеграцію освіти, науки і 
бізнесу та поширена в Німеччині, Австрії, 
Швейцарії.  

Необхідність введення дуальної форми 
навчання у закладах освіти України було ви-
значено у 2014 р. під час Першої міжнарод-
ної науково-практичної конференції «Дуаль-
на освіта як відповідь на виклики, що стоять 
перед сучасною системою української осві-
ти», проведеної представництвом Фонду  
ім. Фрідріха Еберта в Україні (ФФЕ) у парт-
нерстві з Українською Асоціацією Маркетин-
гу (УАМ) [19]. Цей захід став першою спро-
бою об’єднання всіх зацікавлених сторін 
для вироблення концептуальних підходів до 
впровадження дуального навчання на дер-
жавному рівні. Ухвалена Міністерством осві-
ти і науки України у 2017 р. Концепція під-
готовки фахівців за дуальною формою здо-
буття освіти використовує німецький досвід 
з цього питання [18]. Реформування універ-
ситетської освіти в Україні за моделлю дуа-
лізму потребує внесення концептуальних 
змін до нормативно-правової бази, врахову-
ючи максимальне наближення освітніх ста-
ндартів до професійних. Дуже важливим є 
розроблення та реалізація економічних сти-
мулів вкладення коштів роботодавцями у 
практичну підготовку здобувачів вищої осві-
ти до самостійної професійної діяльності за 
фахом. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Різні аспекти зазначеної проблеми дос-
ліджували вітчизняні та іноземні вчені, зок-
рема: Благініна С. [1], Jim Woodhill [3], 
Гадзало Я.М. [4], Дзвінчук Д. [6], Druker 
P.F. [7], Іщенко Т.Д. [9], Мілл У. [14],  
Ніколаєнко С.М. [15], Постоян Т. Г. [17],  
Сіренко Н.М. [20], Хоменко М. П. [23], Тка-
чук О. М. [23] та ін. Тривала дискусія на-
вколо вирішення проблеми покращання яко-
сті освітнього процесу для кадрового забез-
печення агропромислового виробництва 
країни доводить її необхідність. Водночас, 
зважаючи на вирішальне значення цієї про-
блеми, впровадження елементів дуальної 
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форми здобуття освіти у підготовку конку-
рентоспроможних фахівців для аграрної 
сфери країни з урахуванням вимог робото-
давців є актуальним та визначає потребу в 
подальших наукових дослідженнях. 

Мета статті – розкрити сутність і значення 
дуальної форми здобуття освіти у професій-
ній підготовці висококваліфікованих фахівців 
з урахуванням досвіду його впровадження в 
Миколаївському національному аграрному 
університеті (далі – Університет). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Дуальність, як методологічна харак-
теристика аграрної освіти і науки, передба-
чає побудовану на єдиних засадах, узго-
джену взаємодію освітньо-наукової та виро-
бничої сфер з підготовки фахівців певного 
профілю, через поєднання теоретичного на-
вчання й практичних навичок. Дуальне нав-
чання забезпечує адаптацію здобувачів ви-
щої освіти через безпосередню взаємодію 
високоефективних підприємств та закладів 
вищої освіти до першого робочого місця 
[18]. Саме така співпраця передбачена 
Стратегією розвитку аграрного сектору еко-
номіки України на період до 2020 року [21]. 
Успішна її реалізація відкриває широкі пер-
спективи у підготовці висококваліфікованих 
фахівців через співпрацю аграрних закладів 
вищої освіти, науково-дослідних установ та 
виробничих підприємств із підтримкою всіх 
потенційних можливостей регіону і країни в 
цілому. 

Концепція розвитку Миколаївського націо-
нального аграрного університету ґрунтується 
на системному аналізі внутрішніх та зовніш-
ніх факторів, наявному потенціалі й можли-
востях, визначає напрями вдосконалення ос-
новних видів діяльності з урахуванням світо-
вих тенденцій, гарантуючи реалізацію трьох 
необхідних складових: освітньої, наукової та 
виробничої [11]. Це потребує зміцнення 
стратегічного партнерства закладів вищої 
освіти, науково-дослідних установ, виробни-
чих підприємств аграрного сектору для під-
готовки конкурентоспроможних фахівців згі-
дно з вимогами роботодавців.  

На шляху запровадження дуальної форми 
здобуття освіти Університетом здійснено 
ряд організаційних заходів, а саме:  

- для впровадження ефективних техноло-
гій у виробництво створено Навчально-
науково-практичний центр з підрозділами у 
всіх агрокліматичних зонах Степу України, 
де здобувачі вищої освіти отримують перше 

робоче місце, проводяться сучасні наукові 
дослідження  з агрономії та агроінженерії; 

- для набуття досвіду з експлуатації су-
часної техніки університет спільно з компа-
ніями Індустріальної групи «У.П.Е.К.»: «Ло-
зівські машини», Українським конструктор-
ським бюро трансмісій і шасі, Харківським 
національним технічним університетом 
сільського господарства ім. П. Василенка та 
іншими утворено Освітньо-інноваційний 
кластер «Агротехніка»; 

- для практичної підготовки фахівців за 
спеціальністю «Електроенергетика, елект-
ротехніка та електромеханіка за кошти біз-
несу створено сучасний навчальний полігон 
енергетичного обладнання; 

- для формування практичних умінь та 
навичок у сфері банківських послуг та бух-
галтерського обліку створено інноваційні 
навчально-наукові лабораторії «Навчальна 
бухгалтерія» та «Навчальний банк»;  

- створено сертифіковану ґрунтово-
агрохімічну лабораторію, яка здійснює моні-
торинг родючості ґрунтів регіону та забез-
печує перші робочі місця здобувачів вищої 
освіти; 

 - з метою впровадження у виробництво 
новітніх науково-технічних розробок, обґру-
нтування вибору технологічних рішень та 
повноцінної реалізації Програми інновацій-
но-інвестиційних проектів «Інтеграція агра-
рної освіти, науки, виробництва» створено 
Науковий парк Миколаївського НАУ «Агро-
перспектива». 

Реалізація Програми інноваційно-
інвестиційних проектів «Інтеграція освіти, 
науки, виробництва» дала змогу спільно з 
бізнесом підготувати сучасні інноваційні 
майданчики для набуття здобувачами вищої 
освіти практичних навичок з агротехнологій, 
насінництва, зрошуваного землеробства та 
ін. Так, у 2014 р. за підтримки ізраїльської 
компанії «Іригатор» вченими Університету 
розроблено і впроваджено на полях На-
вчально-науково-практичного центру Уніве-
рситету проект «Сучасне краплинне зро-
шення». Це дало можливість на замовлення 
іноземних компаній Франції, Італії, Іспанії, 
Японії, США, Ізраїлю, Нідерландів, Швейца-
рії (Clause, Nunhems, Singenta, Nickerson-
Zwaan, Sakata, Bejo, TaciSeed) виконати ро-
боти із сортовипробування овочевих культур 
на суму 30 тис. дол. США. За результатами 
досліджень проведено Міжнародні Дні поля 
та науково-практичні конференції.  
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Американська компанія «Монсанта» інве-
стувала для здійснення інноваційного прое-
кту «Сучасне зрошення земель Навчально-
науково-практичного центру Миколаївського 
НАУ» 700 тис. дол. США для вирощування 
насіння гібридної кукурудзи на площі 277 га. 
На цьому навчально-науковому майданчику 
пройшли практичну підготовку за програ-
мою селекції та насінництва понад 600 здо-
бувачів вищої освіти. До того ж співпраця із 
сортовипробування новітніх досягнень з 
провідними селекційними центрами України 
(Селекційно-генетичний інститут – націона-
льний центр насіннєзнавства та сортовив-
чення, Миронівський інститут пшениці ім. 
В.М. Ремесла, Інститут рослинництва 
ім. В.Я. Юр’єва, Інститут зрошуваного зем-
леробства, Всеукраїнський науково-
дослідний інститут селекції; Білоцерківська 
селекційно-дослідна станція та ін.) дає змо-
гу майбутнім фахівцям опанувати сучасні 
технології вирощування зернових колосових 
культур.  

Для керівників та спеціалістів агрофор-
мувань Південного регіону упродовж 2013–
2017 рр. на дослідних полях Університету 
проведено 7 міжнародних та всеукраїнських 
Днів поля з технології вирощування зерно-
вих колосових культур, сорго, овочевих та 
баштанних культур. За підсумками сортови-
пробувань Університетом видано Довідник 
сортів пшениці озимої для Степу України. З 
результатами роботи на дослідних полях 
Університету, які визнані Міністерством 
освіти і науки України найкращими серед  
аграрних закладів вищої освіти, ознайоми-
лися Міністр аграрної політики та продово-
льства України, президент Національної 
академії аграрних наук України, керівники 
Миколаївської області, очільники департа-
ментів Міністерства освіти і науки України 
та Міністерства аграрної політики та продо-
вольства України, Державної установи  Нау-
ково-методичний центр «Агроосвіта», рек-
тори і декани аграрних закладів освіти, 
провідні вітчизняні та іноземні селекціоне-
ри, науковці й підприємці.  

Дуальна форма здобуття освіти передба-
чає використання новітніх наукових досяг-
нень, інноваційних розробок і технологій не 
лише університетської науки і виробництва, 
а й академічної науки. Найбільш вдалою, на 
наш погляд, організаційною формою спів-
праці є Навчально-науково-виробничий кон-
сорціум аграрних закладів вищої освіти,  

науково-дослідних установ та виробничих 
підприємств України. На наші пропозиції з 
цього питання відгукнулося 8 наукових ус-
танов, заклади вищої освіти та 22 відомих 
підприємства, серед яких ТОВ «СП «Півден-
на аграрно-експортна компанія» (ПАЕК), 
ТОВ «С-Росток», ДП ДГ «Реконструкція»,  
ДГ «Асканійське», ТОВ «Золотий Колос», 
ТОВ «Агрофлагман», Індустріальна група 
«УПЕК» (м. Харків). У заходах з нагоди під-
писання Меморандуму щодо створення «На-
вчально-науково-виробничого консорціуму 
«Південний» брали участь Міністр освіти і 
науки України Л. Гриневич, президент Наці-
ональної академії аграрних наук України  
Я. Гадзало, голова Миколаївської обл-
держадміністрації О. Савченко, народні де-
путати.  

Дуальна форма здобуття освіти знайшла 
своє визнання та підтримку як у національ-
них товаровиробників, так і в запровадженні 
програм міжнародного співробітництва. У 
2017 році між Миколаївським національним 
аграрним університетом і Менонітською 
асоціацією економічного розвитку (МАЕР) 
було підписано Меморандум про взаєморо-
зуміння. Практичною реалізацією Меморан-
думу стала участь нашого університету в 
Українському проекті бізнес-розвитку пло-
доовочівництва (UHBDP). Дана грантова про-
грама фінансується Міністерством міжнаро-
дних справ Канади (GAC) та Менонітською 
асоціацією економічного розвитку. Програ-
ма покликана надати можливість здобува-
чам вищої освіти одержати практичні навич-
ки на сучасних аграрних підприємствах, мо-
тивувати талановиту молодь до працевлаш-
тування. Проведено виїзні дні практичної 
підготовки, конкурс на кращого орача, опу-
бліковано навчальний посібник, організова-
но виставку, круглі столи, проведено тема-
тичні лекції, науково-практичну конферен-
цію та ін. 

Досвід впровадження елементів дуально-
го навчання у Миколаївському національно-
му аграрному університеті показав, що воно 
дійсно підвищує рівень практичної підготов-
ки здобувачів вищої освіти, формує й роз-
виває у них фахові компетенції, сприяє про-
цесу адаптації до професійної діяльності, 
забезпечує рівновагу між попитом та пропо-
зицією фахівців на ринку праці. В Універси-
теті реалізуються різні форми дуального на-
вчання: агроінтернатура, дні практичної під-
готовки, Дні поля, конференції, тренінги, 
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семінари, круглі столи, конкурси для здобу-
вачів вищої освіти, вебінари, робочі зустрі-
чі, фестивалі, ярмарки професій тощо. 

Активно долучаються до освітнього про-
цесу Університету підприємства регіону. 
Виробничі структури беруть безпосередню 
участь у розробленні індивідуальних навча-
льних планів та затверджують програми ду-
ального навчання, робочі навчальні плани із 
спеціальностей, графіки освітнього проце-
су, плани заходів із забезпечення цього 
процесу та проводять оцінку загальних і 
професійних компетенцій здобувачів вищої 
освіти. Схвалені графіки освітнього процесу 
передбачають певну послідовність теорети-
чного навчання на базі Університету з прак-
тичною підготовкою в умовах виробництва. 
Періодичність черговості є різною та зале-
жить від програми навчання, матеріально-
технічної бази, природних умов тощо. Так, у 
2017 р. Навчально-науковим інститутом 
економіки та управління Миколаївського 
НАУ розпочато пілотне впровадження дуа-
льної форми здобуття освіти у підготовку 
фахівців,  в межах якого здобувачами вищої 
освіти зі спеціальності «Облік і оподатку-
вання» укладено договір з Університетом та 
відомим в регіоні ТОВ СП «Південна аграр-
но-експортна компанія» щодо навчання за 
дуальною формою упродовж 2 міс. у 
2 семестрі. Студентам надано робочі місця 
за фахом з періодом ротації на робочих міс-
цях 3 тижні. Студенти виконують завдання 
аналітично-облікового характеру за відпові-
дну заробітну плату, тобто працюють на по-
садах штатного розпису компанії. 

Результати проведеного нами моніторин-
гу регіонального ринку праці та запитів ро-
ботодавців свідчать про необхідність посту-
пового приведення державного замовлення 
у закладах вищої освіти до потреб ринку 
праці у Миколаївській області та гаранту-
вання підприємств аграрної сфери кваліфі-
кованими фахівцями, досягнення стійкої 
динаміки і закріпленню. Подальше зростан-
ня аграрного виробництва як реального сек-
тору економіки, відновлення і збереження 
кадрів, розвиток регіональної вищої освіти і 
науки – всі ці фактори стали підґрунтям для 
розроблення Університетом за дорученням 
голови Миколаївської облдержадміністрації 
пропозицій до Програми соціально-
економічного розвитку Миколаївської облас-
ті на 2018–2020 рр. (розділ «Інноваційний 
розвиток агропромислового комплексу об-

ласті») та зокрема заходів щодо формуван-
ня людського капіталу як стратегічного ре-
сурсу економічного зростання аграрного се-
ктору економіки Миколаївської області  (да-
лі – заходи). Метою розроблених заходів є 
забезпечення аграрного сектору економіки 
області компетентними кадрами, здатними 
організувати високопродуктивне, ефективне 
і ресурсоощадне виробництво в умовах 
інноваційного розвитку. Основними завдан-
нями для досягнення мети визначено:  

– розвиток соціального партнерства та 
відповідальності всіх суб’єктів у регіоні в 
контексті гарантування розвитку освіти, ін-
телектуального потенціалу та відтворення 
людського капіталу; 

–  залучення до освітнього процесу поте-
нційних роботодавців; 

– створення гнучкої системи підготовки, 
перепідготовки кадрів та підвищення квалі-
фікації, відповідно до потреби інноваційно-
го розвитку галузі на основі моніторингу й 
стратегії розвитку сільських територій, аг-
ропромислового виробництва, запитів ринку 
праці; 

– забезпечення регіонального замовлення 
з підготовки фахівців, в яких існує гостра 
потреба у регіоні за спеціальностями: «Аг-
рономія», «Агроінженерія», «Електроенер-
гетика, електротехніка та електромехані-
ка», «Облік і оподаткування», «Технологія 
виробництва і переробки продукції тварин-
ництва», «Фінанси, банківська справа та 
страхування», «Економіка», «Менеджмент», 
«Публічне управління та адміністрування», 
«Геодезія та землеустрій» з обов’язковим 
відпрацюванням випускником закладу вищої 
освіти за регіональним замовленням не 
менше 3 років у сільській місцевості або се-
лищах міського типу; 

– підвищення якості підготовки та ефек-
тивності роботи із закріплення випускників 
закладів вищої освіти через прийом на  умо-
вах цільової підготовки за регіональним за-
мовленням і оптимізації термінів адаптації 
молодих фахівців на виробництві; 

– покращання структури аграрної освіти 
через поглиблення інтеграції освіти, науки і 
виробництва; 

– розробка, відпрацювання та розповсю-
дження нових форм та технологій освітньої 
діяльності (дистанційна освіта, дуальне на-
вчання тощо); 

– зміцнення матеріально-технічної бази 
професійної освіти та закладів вищої освіти 
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через залучення державних коштів, облас-
ного бюджету та коштів бізнесових структур 
для забезпечення необхідним навчально-
лабораторним обладнанням та сільськогос-
подарською технікою. 

Запропоновані напрями розвитку кадро-
вого потенціалу аграрного сектору предста-
влені на рис. 1. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Розвиток кадрового потенціалу аграрного сектору економіки  
Миколаївської області 

Джерело: Побудовано автором. 

При розробленні навчальних планів і 
освітніх програм необхідно враховувати ви-
робничо орієнтовану підготовку фахівців за 
дуальною формою здобуття освіти (рис. 2). 
На законодавчому рівні затвердити можливі 
стимули для підприємців, які здійснюють 
значний внесок у розвиток дуального  
навчання (наприклад, витрати  на підготов-
ку фахівців включити до витрат на виробни-
цтво). 

Реалізація заходів базується на принци-
пах державно-приватного партнерства Ми-
колаївської обласної державної адміністра-
ції, підприємств, установ, організацій, Уні-
верситету, чіткого розмежування повнова-
жень і відповідальності всіх учасників захо-
дів. Основними джерелами фінансування 
заходів є кошти державного й обласного 
бюджетів, підприємств, установ, організацій 
та інших інвесторів. 

Впровадження заходів з формування люд-
ського капіталу як стратегічного ресурсу 
економічного зростання аграрного сектору 
економіки Миколаївської області сприятиме: 

– створенню системи й умов для підго-
товки і становлення нової генерації високо-
освічених професіоналів, які мають креати-
вне мислення, спроможних до комплексно-
го розв’язання проблем, здатних оцінювати 
ситуацію і реалізувати стійкий динамічний 
розвиток економіки; 

– забезпеченню аграрного сектору регі-
ону професійними кадрами, закріпленню їх 
на виробництві; 

– зменшенню відтоку кваліфікованих 
кадрів із сільської місцевості; 

– забезпеченню за рахунок регіонально-
го замовлення повернення молоді, яка 
отримала освіту і професійну підготовку в 
сільську місцевість; 
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Рис. 2. Підготовка фахівців за програмою дуальної форми здобуття освіти для  
Миколаївської області 

Джерело: Побудовано автором. 

– підвищенню освітнього рівня управлін-
ських кадрів, зайнятих у виробництві; 

– збільшенню частки кваліфікованих ке-
рівників і фахівців організацій економічно 
активної вікової категорії до 31 року; 

– покращанню якості підготовки фахів-
ців і оптимізації термінів їх адаптації у про-
фесійній діяльності; 

– збереженню регіональної вищої освіти 
і науки; 

– гарантуванню підтримки та розвитку 
інтелектуального і творчого потенціалу че-
рез систему освіти та навчання «протягом 
життя». 

Отже, подальша діяльність Університету 
полягає у постійному самовдосконаленні та 
закріпленні дуальної форми здобуття освіти 
як стратегічно важливої, що є одним із діє-
вих механізмів інтегрування університетсь-
кої науки та практичної підготовки в процесі 

навчання. Введення дуального навчання у 
підготовку фахівців є засобом професійної 
соціалізації сільської молоді, надаючи їй 
найкращі можливості для отримання прес-
тижної на ринку праці кваліфікації. 

Висновки. 1. Дуальна система навчання 
передбачає  рівноправне партнерство за-
кладів вищої, професійно-технічної освіти, 
роботодавців і здобувачів вищої освіти з ме-
тою набуття останніми досвіду практичного 
використання теоретичних знань та їх адап-
тації до умов реальної професійної діяльно-
сті в галузях економіки. Досвід Університе-
ту доводить, що впровадження дуальної 
форми здобуття освіти у підготовку фахівців 
є запорукою підвищення її якості з ураху-
ванням вимог роботодавців. 

2. Інтеграція у європейський освітній 
простір  вимагає зміцнення стратегічного 
партнерства між закладами вищої освіти, 

Рівні виробничо орієнтованої підготовки фахівців за 
програмою дуальної освіти 

Перший рівень 
Навчально-науково-
практичний центр  
Миколаївського  

національного аграрного 
університету та його  

сектори 

Другий рівень
Підприємства, що мають 
високий технічний рівень 
виробництва та технічного 

забезпечення.  
Навчально-науково-
практичний центр  
Миколаївського  

національного аграрного 
університету та його  

сектори 

Третій рівень
Підприємства, установи, 

організації, в які  
направляються на роботу  
за розподілом майбутні  

випускники 

Проходження практики в 
реальних умовах  

виробництва, здобуття  
досвіду роботи у  

виробничих колективах, 
професійна адаптація,  

виконання наукових робіт  
на реальній основі 

Формування початкових 
умінь і навичок з техніки й 
технологій виробництва, 
зберігання та переробки 
продукції рослинництва і 
тваринництва з широким 

використанням у  
практичному навчанні  

сучасних інформаційних  
технологій 

Проходження виробничої, 
технологічної практики в 

реальних умовах  
виробництва, набуття  

досвіду роботи з  
експлуатації сучасної  

техніки та використання 
ефективних технологій у 

виробництві.  
Формування умінь і навичок 
економічного аналізу та  

обґрунтування  
технологічного рішення  
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науково-дослідними установами, підприємс-
твами й організаціями з метою гармонізації 
виробничої, наукової та освітньої сфер у 
процесі підготовки кваліфікованих кадрів. 
Таким чином, найбільш вдалою організацій-
ною формою є Навчально-науково-
виробничий консорціум аграрних закладів 
вищої освіти, науково-дослідних установ та 
виробничих підприємств України. 

3. Результати моніторингу регіонального 
ринку праці та запитів роботодавців довели 
про необхідність поступового приведення 
державного замовлення у закладах вищої 
освіти до потреб ринку праці у Миколаївсь-
кій області та забезпечення підприємств 
АПК кваліфікованими кадрами, досягнення 

стійкої динаміки закріплення фахівців у 
сільськогосподарських підприємствах. Зва-
жаючи на це, Університетом розроблено за-
ходи щодо формування людського капіталу 
як стратегічного ресурсу економічного зрос-
тання аграрного сектору економіки регіону 
в контексті загальних пропозицій до Про-
грами соціально-економічного розвитку Ми-
колаївської області на 2018–2020 рр. 

4. Вважаємо доцільним дуальну форму 
здобуття освіти визначити на законодавчому 
рівні. Охарактеризувати статус наставника 
із гарантуванням заробітної плати та відпо-
відні стимули для підприємців, які роблять 
значний внесок у розвиток дуального нав-
чання. 
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Shebanin V.S. Dual form of education in the training of highly qualified specialists for the agrarian sphere of Ukraine 

The purpose of the article is to reveal the essence and significance of the dual form of education in the professional training of 
highly qualified specialists, taking into account the experience of its implementation in the Mykolayiv National Agrarian University. 

Research methodology. In the research process have been used such scientific methods: epistemological, systematic approach, 
comparative analysis, inductive and deductive approach. 

Research results. The essence and significance of the dual form of education in the professional training of highly qualified 
specialists have been revealed. The peculiarities of introduction of dual education in Mykolayiv National Agrarian University have 
been highlighted. It has been shown that the introduction of the dual form of education in the training of specialists is the key to 
improving the quality of training specialists, taking into account the requirements of employers. It has been substantiated that the 
dual form of education involves the use of the latest scientific achievements, innovations and technologies not only of university 
science and production and manufacture, but also in the achievements of academic science. The most successful organizational 
form of cooperation is the educational scientific and production consortium of agrarian higher educational institutions, scientific 
research institutes and industrial enterprises of Ukraine. It has been verified that the introduction of elements of dual education 
actually increases the level of practical training of applicants for higher education, forms and develops their professional compe-
tencies, promotes the process of adaptation to professional activity, provides a balance between the demand and supply of special-
ists in the labor market. 

Elements of scientific novelty. According to the results of the monitoring of the regional labor market and employers' re-
quests, the need for the gradual reduction of the state order in higher education institutions to the needs of the labor market in 
the Mykolayiv region and the provisions of agricultural enterprises by qualified specialists, achievement of steady dynamics and 
consolidation have been determined. There have been identified a number of basic tasks, the solution of which will ensure the 
agrarian sector of the economy of the Mykolayiv region along with competent personnel capable of organizing high-performance, 
efficient and resource-saving production in the conditions of innovative development. 

Practical significance. The directions of development of the human resources of the agrarian sector of the economy of the My-
kolayiv region have been substantiated. It has been proven that it is necessary to take into account the production-oriented training 
of specialists in the program of the dual form of education, when developing curricula and educational programs. There have been 
developed measures for the formation of human capital as a strategic resource for the economic growth of the agrarian sector of 
the Mykolaiv region in the context of the general proposals for the Program of Social and Economic Development of Mykolayiv re-
gion for 2018-2020. It has been determined that the introduction of dual education in the training of specialists is a tool of profes-
sional socialization of rural youth, giving it the best opportunities for obtaining a prestigious labor market qualification. Figs.: 2. 
Refs.: 27. 

Keywords: dual form of education; agroindustrial complex; university; integration; socialization; professional activity; consor-
tium; personnel potential. 
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Шебанин В.С. Дуальная форма образовательной подготовки высококвалифицированных специалистов для аграр-

ной сферы Украины 

Цель статьи – раскрыть сущность и значение дуальной формы образования в профессиональной подготовке высоко-
квалифицированных специалистов с учётом опыта её внедрения в Николаевском национальном аграрном университете. 

Методика исследования. Методы: гносеологический, системный подход, сравнительный анализ, индуктивный и де-
дуктивный подход. 

Результаты исследования. Раскрыты сущность и значение дуального обучения в профессиональной подготовке высо-
коквалифицированных специалистов. Освещены особенности внедрения дуального обучения в Николаевском национальном 
аграрном университете. Показано, что внедрение дуального обучения является залогом повышения качества подготовки 
специалистов с учётом требований работодателей. Обосновано, что дуальная форма образования предусматривает 
использование новейших научных достижений, инновационных разработок и технологий не только университетской 
науки и производства, но и достижений академической науки. Наиболее удачной организационной формой сотрудничества 
является Учебно-научно-производственный консорциум аграрных высших учебных заведений, научно-исследовательских 
учреждений и производственных предприятий Украины. Доказано, что внедрение элементов дуального обучения реально 
повышает уровень практической подготовки студентов, формирует и развивает у них профессиональные компетенции, 
способствует процессу адаптации к профессиональной деятельности, обеспечивает равновесие между спросом и предло-
жением специалистов на рынке труда. 

Элементы научной новизны. По результатам проведенного мониторинга регионального рынка труда и запросов ра-
ботодателей определена необходимость постепенного приведения государственного заказа в учреждениях высшего обра-
зования в соответствие с потребностями рынка труда в Николаевской области и обеспечения предприятий аграрной 
сферы квалифицированными специалистами, достижения устойчивой динамики и закреплению. Определен круг основных 
задач, решение которых позволит обеспечить аграрный сектор экономики Николаевской области компетентными кад-
рами, способными организовать высокопроизводительное, эффективное и ресурсосберегающее производство в условиях 
инновационного развития. 

Практическая значимость. Обоснованы направления развития кадрового потенциала аграрного сектора экономики 
Николаевской области. Доказано, что при разработке учебных планов и образовательных программ необходимо учиты-
вать производственно-ориентированную подготовку специалистов по программе дуальной формы получения образования. 
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Разработаны мероприятия по формированию человеческого капитала как стратегического ресурса экономического роста 
аграрного сектора экономики Николаевской области в контексте общих предложений к Программе социально-
экономического развития Николаевской области на 2018–2020 гг. Установлено, что внедрение дуального обучения в под-
готовке специалистов является средством профессиональной социализации сельской молодежи, предоставляя ей лучшие 
возможности для получения престижной на рынке труда квалификации. Илл.: 2. Библиогр.: 27. 

Ключевые слова: дуальная форма образования; агропромышленный комплекс; университет; интеграция; социализа-
ция; профессиональная деятельность; консорциум; кадровый потенциал. 
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У І півріччі 2018 року імпорт продукції АПК в Україну  
збільшився на 23% 

За даними Державної служби статистики України, у січні-червні 2018 р. в Україну 
було ввезено агропродукції на 2,6 млрд дол. США. Це на 0,5 млрд дол. США (+23%) 
більше, ніж за 6 місяців минулого року, поінформував заступник директора Націона-
льного наукового центру «Інститут аграрної економіки», член-кореспондент НААН 
Микола Пугачов. 

За його словами, основними постачальниками агропродовольчої продукції в Укра-
їну є держави Європейського Союзу, на які припадає практично половина імпортних 
поставок. 

Найбільші за вартісними обсягами закупівлі Україна здійснює у Польщі 
(263 млн дол. США), Німеччині (238 млн дол. США), Туреччині (200 млн дол. США), 
Франції (139 млн дол. США), США (135 млн дол. США), Італії (116 млн дол. США) та 
Нідерландах (105 млн дол. США). 

Товарна структура імпорту продовольчої продукції в Україну вже кілька років пос-
піль залишається незмінною. Характерною ознакою І півріччя 2018 року стало зрос-
тання вартості закупівель усіх ключових імпортованих товарів за винятком тютюну, 
зауважив експерт. 

Значна частка закупівель зарубіжних продуктів харчування припадає на рибу, ра-
коподібні та молюски. В імпорті продукції цієї групи продуктів, який за 6 міс. поточ-
ного року становив 244 млн дол. США, переважає морожена риба, якої закупили на 
160 млн дол. США. 

Серед товарів – лідерів за обсягами закупівель – плоди, в основному цитрусові та 
банани, горіхи. Їх імпорт у І півріччі досяг 233 млн дол. США. 

Насіння соняшнику для сівби за січень–червень 2018 р. імпортували на 
213 млн дол. США, а насіння кукурудзи – на 108 млн дол. США. 

Обсяги поставок в Україну кави та чаю за цей період становили 93 млн дол. США, 
а шоколаду та какао-бобів і виробів з нього – 133 млн дол. США. 

Різних харчових продуктів, у тому числі концентратів з чаю та кави, закупили за 
кордоном на 187 млн дол. США 

Сукупно ці продукти утворюють 54% вартості вітчизняного імпорту сільгосппроду-
кції, підсумував Микола Пугачов. 
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